
 

 

„Omul cu judecată, luând aminte la sine, cumpăneşte cele ce i se cuvin şi-i sunt spre 
folos . Acela cugetă care lucruri sunt folositoare pentru firea sufletului său şi care nu. 

Aşa se fereşte el de cele nepotrivite, care i-ar vătăma sufletul şi l-ar despărţi                              
de nemurire.” – Sfântul Antonie cel Mare 

 
 

  

Cum poate evita cineva ca, 
încercând să atingă smerenia, să 
nu cadă în timiditate? Există vreo 
legătură între modestie şi 
smerenie? 

Acestea sunt lucruri foarte 
subt iri ale sufletului, cu care 
cres tinul trebuie sa  umble cu grija . 
Chiar sfint ii umblau cu foarte multa  
grija . Daca  vet i citi sau reciti 
literatura filocalica , vet i vedea 
aceasta, pentru ca  e foarte greu 
pentru unii sa -s i ma soare singuri 
dimensiunile duhovniciei. De aceea, 
un ca luga r adeva rat se preda  î n 
ma na unui pa rinte duhovnicesc, care 
sa -l ghideze, s i-s i preda  propria lui 
voint a  î n voint a celuilalt, as a dupa  
cum Fiul L-a ascultat pe Tata l, ca sa  
fie o singura  voint a , î ntotdeauna 
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doua  voint e î n deplin acord. Singur 
este foarte greu sa  te evaluezi. 

Trecet i pe la Ma na stirea 
Sucevit a s i vedet i scara Sfa ntului 
Ioan Sca rarul pe peretele nordic al 
bisericii, observa nd cum ca luga rii 
î mbuna ta t it i, cei care aspira  la 
sfint enie, se trudesc pentru treapta 
î nalta . Ei nu o fac î n virtutea 
sfint eniei, ci numai din dorul de 
Dumnezeu. Deasupra sunt î ngerii, 
care-i sust in, iar dedesubt sunt 
demonii, care cauta  sa -i î mpiedice s i 
sa -i faca  sa  se poticneasca . Vet i vedea 
acolo un asemenea om ca za nd î n ha u 
de pe penultima sau antepenultima 
treapta , deci foarte aproape de ma na 
lui Iisus, care-L as teapta  î n capa tul 
sca rii. S tit i ce fenomen se î nta mpla ? 
I n clipa î n care se afla  pe una dintre 
treptele apropiate de desa va rs ire, î i 
fulgera  un singur ga nd: „De acum es ti 
desa va rs it, ai ajuns î n capa t, es ti 
sfa nt!” s i, î n clipa î n care sfa ntul 
ga ndes te despre sine ca  este sfa nt, 
atunci a ca zut. Aceasta este expresia 
ma ndriei, opusul smereniei, care 
este pa catul de moarte al omului 
duhovnicesc. 

Smerenia este un sentiment care 
trebuie sa  te î nsot easca  permanent. 
Poate fi asema nata  cu modestia. 
Aceasta nu î nseamna  o autoflagelare, 
î nseamna  doar cons tiint a dreptei 
ma suri, ca t pot i s i ca t nu pot i. 
Important este sa  na zuies ti ca tre mai 
mult. Dar, va  spuneam eu acel adeva r, 
ca  ma sura nu se poate umple 
omenes te pa na  la capa t, ci doar 
Dumnezeu poate s-o desa va rs easca . 

Dumnezeu pe cele 
neputincioase le vindeca  s i pe cele cu 
lipsa  le î mplines te. Aceste lipsuri, 
inerente firii omenes ti, sunt 
î mplinite totdeauna de Dumnezeu. 
Cons tiint a acestui gol inerent firii s i 
existent ei umane, pe care trebuie                 
sa -L umple Dumnezeu, î t i confera  
sentimentul smereniei sau al 
modestiei, al umilint ei. Ma ndria nu 
trebuie comparata  neapa rat cu 
vanitatea. Trufia aceea, fa ra  
acoperire, î i apart ine numai 
prostului. Exista  o ma ndrie care 
poate sa  fie vecina  cu demnitatea, 
as a î nca t nu trebuie sa  fie 
confundate. 

Omul trebuie sa  fie demn. Starea 
de umilint a  nu î nseamna  î nla turarea 
demnita t ii. Sa  ne ga ndim la 
Ma ntuitorul Hristos, Care a spus: 
Dacă cineva îţi dă o palmă peste 
obraz, întoarce-l şi pe celălalt – este 
un î ndemn la smerenie, dar, ca nd El 
s-a ga sit î n fat a sinedriului s i a fost 
pa lmuit nu a î ntors s i obrazul 
cela lalt, ci a spus: Dacă am vorbit de 
rău, spune-mi ce am vorbit de rău! Iar 
dacă am vorbit bine, de ce Mă baţi? 
Aceasta este expresia demnita t ii, a 
demnita t ii lui Dumnezeu, dar s i a 
demnita t ii omului î n fat a justit iei. 

Repet, sunt lucruri foarte 
subt iri, care pot sa  ne pa ca leasca  s i 
se interfereaza . Dar pa rint ii pustiei 
recomanda  o virtute cardinala  î n 
asemenea î mprejura ri: dreapta 
socotint a  sau discerna ma ntul, 
puterea de a discerne î ntre bine s i 
ra u. Aceasta  putere de discerna ma nt, 



 

pe care o recomanda  s i Sfa nta 
Scriptura , o amintes te cu insistent a  
s i Sfa ntul Apostol Pavel, zica nd: 
Străduiţi-vă să deosebiţi duhurile, 
adica  duhul care poate sa  fie viclean, 
î ns ela tor s i care poate sa  fie, pe de 
alta  parte, s i benefic. I n privint a 
aceasta omul are foarte multa  truda  
interioara , iar daca  el singur crede ca  
nu se poate descurca, atunci sa  
apeleze la cineva mai ba tra n, mai 
î nva t at, la un duhovnic s i sa -i spuna  
ce are pe suflet s i acela î l va ca la uzi, 
pentru ca  va fi î n stare ca, din afara , 
dar î n comuniune cu el, sa -i citeasca  
impasul s i sa -i ofere remediul. 
Sursa: Mitropolit Bartolomeu Anania, 

Rugăciunea, izvor de putere in încercările 

vieţii, Editura Doxologia 

 

Prin punerea ma inilor 
Apostolii au dat mai departe acea 
stare deosebita  pe care au primit-o 
de la Duhul; dar totodata  au primit 
sarcina de a propova dui Evanghelia, 
s i chiar pe aceasta au dat-o mai 
departe. La î nceput, au purces la 
aceasta prin viu grai. Dar mai apoi, 
tradit ia gra ita  a luat chipul ca rt ii: 
evanghelii, epistolii s i descoperiri  
s-au î nscris î n ca rt i. Multa  vreme 
cele povestite s i cele scrise au mers 
ma na  î n ma na . Apoi s-a î ndepa rtat 

tot ce nu se potrivea cu cons tiint a 
Bisericii. S i î n fine, dupa  trei sute de 
ani, Biserica pa zita  chiar de Duhul, 
a alca tuit Sfa nta Scriptura : dupa  
canon. Fa ra  de canon nu avem 
Biblie, fa ra  de Biserica  nu avem 
canon; un adeva r repetat! 

La urma urmei, nu am avea 
nevoie musai de Scriptura . Dar 
î ntruca t avem un trup, î nsemna  ca  
avem nevoie de ea. Biblia, î n 
î ntregime, este rodul lucra rii 
trupului cu duhul î mpreuna , al lui 
Dumnezeu cu oamenii, este o 
lucrare a Bisericii: o expresie va zuta  
a cuprinsului ei. I n Scriptura  
Biserica ga ses te tocmai adeva rurile 
care î i dau viat a , s i pe care le 
î nt elege ca pe cea mai mare 
comoara  a sa. Biblia este ivita  din 
chiar inima noastra , pentru ca  noi 
alca tuim Biserica. Purta m î n noi s i 
pa catul stra mos esc s i ra ta cirea prin 
pustie s i izba virea. 

Pentru cres tina tatea ortodoxa , 
Biblia este izvorul cel sfa nt. De la 
prima s i pa na  la ultima pagina  este 
vorba despre Adeva r s i Viat a : 
despre Hristos. Nu despre adeva rul 
istoric, ci despre Adeva rul Duhului 
cel atotcuprinza tor.  

Orice ortodox cites te Biblia cu 
de la sine voie, pe limba lui. Dar cu 
fireasca  smerenie, el î s i da  seama ca  
judecarea faptelor dupa  a sa 
cugetare pa timas a  nu î i e de buna  
î ndrumare: de aceea este nevoie de 
o privire mult mai cuprinza toare, 
de experient e acumulate, s i, mai 



 

mult de toate - de sfint enie: de 
cura t ia inimii, care te face sa -L vezi 
pe Dumnezeu. S i acest lucru, 
muritorul de ra nd nu î ndra znes te 
sa  creada  a-l avea (Fapte 8,30-31). 
Daca , î n calitate de individ, omul nu 
det ine acest lucru, î l are totus i î n 
calitate de membru al Bisericii, - un 
ma dular din trupului Domnului 
Hristos. I n aceasta  postura  omul are 
parte de experient a de viat a  
adunata  a Bisericii, lumina ei 
deslus itoare: de Sfa nta Tradit ie. I n 
ma sura î n care omul o urmeaza , î n 
ga nd s i fapta , s i el poate sa  devina  
vas al î nt elepciunii ei. 

Biblia nu este, cu alte cuvinte, 
singura sursa  de adeva ruri a 
Bisericii. Cuva ntul viu este mai 
vechi deca t cel scris s i tra ies te î n 
continuare odata  cu cele scrise. 
I nainte ca tot ceea ce a fa cut s i a 

spus Iisus sa  apuce sa  fie 
consemnat, cuvintele s i faptele Sale 
nu s-au pierdut. Apostolii au dat 
î ndruma rile lor nu numai î n scris, 
dar s i prin viu grai (cf. 2 
Tesaloniceni 2,15), iar Biserica a 
fost î ndemnata  sa  t ina  seama de 
aceste î nva t a turi. S i as a a s i fa cut. 
Aceasta este Sfa nta Tradit ie, care 
tra ies te î n continuare î n Biserica , 
din neam î n neam. 

Scriptura s i Sfa nta Tradit ie t in 
una de alta s i se sprijina  reciproc. 
Tradit ia da  viat a  celor scrise, este 
pla ma nul sa u. Cele doua  nu se pot 
rupe una de alta. Pa na  la urma , 
Scriptura este o tradit ie scrisa , iar 
Sfa nta Tradit ie este o scriere tra ita . 
Iar Scriptura, Tradit ia s i Fapta nu 
sunt deca t un î ntreg: Hristos Cel î n 
veci viu. 
Sursa: doxologia.ro 
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Utrenia şi Sfânta Liturghie  
→ Întâmpinarea Domnului 
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Marți 
3 februarie 

  

18:00 Sfântul Maslu 

   

Sâmbătă 
7 februarie 

08:00 
 

18:00 

Ceasurile şi Sfânta Liturghie  

Vecernia şi Litia 

Duminică 
8 februarie 

08:00 Utrenia şi Sfânta Liturghie 
 Ap. I Corinteni 6, 12-20; Ev. Luca 15, 11-32; glas 2, voscr. 2 

 
→ Duminica a 34-a după Rusalii (a Întoarcerii Fiului 
Risipitor)  
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